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Dictatura comunistă a forțat mai mulți scriitori optzeciști să 
îmbrățișeze textualismul și astfel opera lor să poată păși dincolo de 
cenzură. Intertextualitatea era destul de ambiguă și de complexă 
pentru a ameți cerberii culturii de la acea vreme. Mai mult, 
textualismul era ceva în contra direcției oficiale a realismului socialist 
și dădea bine. Autorul se putea prezenta ca un dizident deși din 
scrierile sale alambicate nu reieșea asta. Talmeș-balmeșul publicat 
putea însemna orice. 

De treizeci de ani dictatura a dispărut, textualiștii nu. Limba și 
limbajul sunt astăzi mai libere ca oricând. Nimic nu mai poate sta în 
calea marilor opere literare. Totuși, generația optzecistă nu le oferă 
publicului. Autorii au rămas prinși în acest curent și azi sunt morți 
literar numai că ei nu realizează asta. Continuă să publice pe bandă 
rulantă cărți fără valoare, se laudă între ei, își arogă merite literare 
inexistente. 

Redacțiile revistelor de cultură ale Uniunii Scriitorilor din România 
sunt pline de textualiști. Ei populează juriile celor mai importante 
premii literare. Premiază ceea ce ei cred că ar fi literatura de azi - 
textualismul întârziat. 

Urmarea unei astfel de abordări o vedem în îndepărtarea publicului 
larg de literatură, chiar disprețul față de poezie în unele cazuri. 
Textualiștii sunt cei care au omorât dorința de a citi. Pe cine să 
intereseze lamentațiile unora care nu duc la nimic? 

Textualiștii trebuie să revină la literatură dacă mai doresc să prindă 
măcar eratele viitoarelor dicționare literare! Poezia trebuie să își 
găsească poezia!  

Textualismul este mort. 
Să revenim la poezie 

Mihai VINTILĂ

L I T E R A 13, N R 17, 2 0 1 9 | 3

https://www.litera13.ro / https://biblioteca-digitala.ro



În perioada 23-30 septembrie 2018 a 
avut loc a III-a ediție a Festivalului 
Internațional EuroPoesia organizat de 
Asociația Culturală Europoezia, Uniunea 
Editorilor din Republica Moldova, Editura 
Cronedit Iași și Editura Știința din 
Chișinău. Festivalul s-a desfășurat în 
orașele Brăila,Galați și Cahul.

Cu această ocazie membrii Litera 13 s-au 
întâlnit cu poetul Arcadie Suceveanu.

Litera 13 la EuroPoesia.
Întâlnire cu 
Arcadie Suceveanu
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Litera 13 s-a întâlnit cu Stelian Tănase

În cadrul turneului de promovare a romanului Partida de vânătoare apărut la editura 
Vremea, scriitorul Stelian Tănase a făcut o vizită la Dunărea de Jos. Joi, 15 noiembrie, a 
avut loc lansarea romanului la Galați în cadrul Salonului Literar Axis Libri de la biblioteca 
județeană V.A.Urechea iar vineri 16 noiembrie lansarea de la Brăila la biblioteca 
județeană Panait Istrati. 

La Galați, Mihai Vintilă și Virgil Andronescu au avut prilejul unei convorbiri cu autorul, 
primirii de autografe și realizarea unor fotografii. 

Mihai Vintilă, Arcadie Suceveanu, Virgil Andronescu 

Două diplome de excelență

Virgil Andronescu, membru Litera 13, a 
primit două diplome de excelență. 
Prima i-a fost acordată de U.S.R. Iași - 
Reprezentanța Galați - Tecuci iar a doua 
de Asociația Scriitorilor din Județul Tulcea 
Aegyssus.
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Miercuri, 5 decembrie 2018, conducerea 
C.A.R.P. Ana Aslan din Brăila și Cenaclul 
literar Casa Speranței au acordat diplome 
membrilor Miscarii literare Litera 13 – Virgil 
Andronescu, Alexandru Halupa, Zeno 
Halupa, Alexandru Costin Tudor și Mihai 
Vintilă. Totul s-a întâmplat într-o ședință 
festivă care a avut loc în sala mare din 
sediul C.A.R.P. Ana Aslan cu prilejul 
aniversării Centenarului Marii Uniri 1918-
2018. 

Miercuri, 28 noiembrie 2018, la Teatrul Maria 
Filotti din Brăila, Virgil Andronescu a lansat 
volumul Nuclee aforistice apărut la editura 
Proilavia din Brăila în 2018.

Membru fondator al Mișcării Litera 13, Virgil 
Andronescu ne surprinde acum cu aforismele 
sale.

Au vorbit despre carte prof. dr. Valentin Popa, 
prof. pictor Hugo Mărăcineanu, au citit din 
creația poetului brăilean actrița Wanesa Radu și 
Lică Barbu. A cântat prof. Florin Lazar iar Mihai 
Vintilă a fost moderator. Seara s-a terminat în 
râsetele tuturor după epigramele lui Ionel 
Negruț.
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Conducerea C.A.R.P. Ana Aslan din Brăila și 
Cenaclul literar Casa Speranței oferă diplome
Membrilor Litera 13  

Virgil Andronescu a lansat
 Nuclee aforistice
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Când pui întrebări, ai sentimentul că 
înaintezi, iar răspunsurile, fiindcă au rămas mult 
în urmă, iată, nu mai vin. Iar când privim în urmă 
avem senzaţia că noi am mers înainte, mereu 
înainte, dar ceva din sufletul nostru a rămas 
pironit, de locurile din care ne-am desprins, şi ne 
urmăreşte cu mirare desprinderea. Cum bine știți 
domniile voastre, așa i-o fi fost și lui Onică (din 
Ningea în Bărăgan, povestirea lui Fănuș Neagu) 
când o luase din loc, abia când Vica plecase de-
acasă de la Căpălăi, înfruntând viscolul și 
ninsoarea din Bărăgan, pentru a lua trenul și a se 
pierde-n lumea largă. Și a nu mai ști nimic 
despre dragostea ei ascunsă pentru Onică, cel 
care nu vroia să pună piciorul în prag și să fugă 
împreună în toată lumea. Cam așa cum i se 
întâmpla și moșului ce i se arăta lui Creangă, în 
drum spre casă: Ei, moșnege, ce mai știi de pe le 
târg? Cititorul meu mă poate privi mirat cum, 
arămind pe-un caier de fus, povestea de dragoste 
dintre Vica și Onică mă fascinează acum, ca şi 
poveștile citite în copilăria mult lăsată în urmă. H. 
C. Andersen mărturisea, că, în O mie şi una de 
nopţi, găsise subiectele pentru piesele sale, care 
au salvat la vremea aceea teatrul. Tâlcul 
poveştilor, din piesele sale, era pus să rostească 
acel adevăr simplu: sănătatea, voia bună, pacea 
sufletului şi iubirea celor apropiaţi sunt 
întotdeuna de preferat arginţilor şi aurului. Tot 
citind în adolescenţă, cam tot ce îmi cădea în 
mână, bucuria descoperirilor mele trecea printre 
cei dragi precum plugarul poftitor de cină,/când 
ziua-ntreagă-n ţelină-i trag boii (Odiseea, C.13, v. 
47-48).  Acum, eu, ce pot să zic?: așa-i când 
capra e-n frunte și nu ține cont de țap... și oaia 
trage rușinea. Că bine o mai aducea din condei 
Creangă povestitorul: cică o cucoană și-a luat 
fiica și s-au dus la biserică. Pe drumul de 
întoarcere o femeie a întrebat-o: Ei?! Cine a mai 
fost la biserică? De! a răspuns cucoana. Eu am 
fost și fiică-mea, de acolo 'nainte tot prostime! O, 
cititorule! Nici nu ştii, câte frumuseţi şi preţuri noi 
iscat-au autorii, dar acum, ştiu că ea este un 
lucru obişnuit şi ne pândeşte în întâmplătoarele 
momente ale vieţii, ori în nu ştiu ce dialog firesc 
desfăşurat pe stradă. Dar numărul pildelor, al 
fabulelor, al metaforelor, pe care e capabilă viaţa 
să ni le ofere e neînchipuit de limitat, pe lângă 
aceste nenumărate invenţii livreşti care, atenţie!, 
pot însemna (pentru toţi) precum faptele 
Apostolilor. Mereu m-am tot gândit la acea 
fantastică discuţie, surprinsă de Raskolnikov în 
acel local de mâna a treia. Scena are loc după 
prima vizită la cămătăreasa Aliona Ivanovna, 
când amanetează, în schimbul a două bumăşti, 
inelul dăruit de sora sa, Dunea. 

Discuţia aceea nu e mai puţin fantastică decât 
convorbirea nocturnă a câinilor cervantereşti 
din Don Quijote. Căci dacă e straniu să auzi 
patrupedele vorbind cu glas omenesc, nu e 
mai puţin straniu să-ţi asculţi propriile gânduri 
rostite, aşa ca din senin, de gura altuia. Spune 
autorul: Cât de ciudat se împleteau aceste 
vorbe cu gândurile lui. Ei, bine! Ce-l făcea 
atunci pe Andersen să susţină, cu tărie, că, din 
durerea cea mai aprigă, poate ţâşni bucuria? 
Ar trebui să-i verific susţinerile lui Bulgakov 
sau, poate, să-i mai întreb şi pe alţii. Sau, mai 
bine, să procedez ca Trigorin, din Pescăruşul 
lui Cehov, cel care, la vederea pescăruşului 
ucis de arma lui Konstantin Gavrilovici, a 
exclamat: Ah, da... Mi-a trecut prin minte un 
subiect... Un subiect pentru o scurtă povestire. 
Şi, urmează să spună povestea cu malul unui 
lac al codrilor albaştri şi fata care şi-a petrecut, 
acolo, copilăria. Dar, întâmplător (şi în 
povestea asta) apare un om şi, din plictiseală, 
îi distruge viaţa, ca şi a acelui pescăruş. Şi 
aici, cititorule, trebuie să cădem amândoi 
asupra unui aspect al discuţiei noastre: e viaţa 
un obiect de contemplaţie filosofică sau unul 
de investigaţie ştiinţifică? Aici, va trebui să mai 
reflectăm şi noi, ca acel Ivan Bezdomnâi - 
poetul din Maestrul şi Margareta – căruia 
nimeni nu-i putea lămuri, în singurătatea 
sanatoriului în care fusese adus cu forţa, cele 
deja întâmplate: ...şi totuşi, individul ştia 
dinainte că lui Berlioz i se va tăia capul?! Cum 
să nu intri la idei? Până la urmă Onică, ajutat 
de prietenul său Biș, va fi fugit, în sania 
pregătită, cu Vica? Iar fiindcă am amintit de 
sanie, în curând va ninge și peste dealurile 
mele din Muntenia ca în Bărăgan. Și mi-ar fi 
drag să ies în pragul casei și să aud flăcăii 
satului strigând obiceiuri ca cele descrise de 
Fănuș: Olelie lie/Cine pe Vica n-o știe?/Și iarba 
de pe câmpie/Și floarea de păpădie/Si cărarea 
din lăstar,/C-așa muiere mai rar... Că-mi vine 
și mie a spune, după ce moșul lui Creangă, 
abia sosit de la târg, dă a nedumerire din 
umeri: Vezi, moșule, în ce timpuri am ajuns?

Tudor CICU 

Subiect pentru o scurtă povestire
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Saule, Saule, de ce Mă prigoneşti? 
(Fapte 9, 4). Iată versetul biblic ce generează 
coşmaruri teologilor şi filosofilor creştini. 
Priveşte cuvintele care dor mai rău decât o 
lapidare. Iată umilinţa de-a te raporta la 
Dumnezeu prin altul, dar niciodată prin tine 
însuţi. De la bun început trebuie spus că acest 
articol este scris cu binecuvântarea suferinţei şi 
a neputinţei de a mă sustrage ostracizării tacite 
rânduite de pronia divină…

Aşadar, de ce pot câteva cuvinte să cauzeze 
atâtea ravagii într-un om? Doar fiindcă sunt 
spuse de Dumnezeu? Nu. Pentru că mă 
raportez direct la ele? Nu. Ci fiindcă sunt spuse 
într-un context aparte, în care Însuşi 
Dumnezeu pare a Se autodepăşi, prin suferinţă 
şi amar. Bineînţeles, aceste idei colcăie de 
erezii, dar este singura modalitate prin care 
putem înţelege reacţia Lui faţă de ticăloşitul de 
Saul, care ar merita să mai fie calomniat de şi 
mai ticăloşitul de Cioran, până în veacul 
veacurilor, până în Pavelul Pavelilor...

Pe scurt, Saul din Tars este prezentat în Faptele 
Apostolilor ca fiind un prigonitor al creştinilor, 
care sufla ameninţare şi ucidere împotriva 
ucenicilor lui Dumnezeu (Fapte 9, 1). Acesta 
ura atât de mult noua religie a Nazarineanului, 
încât, potrivit spuselor unui sfânt, dorea ca 
Iisus să fie mort şi să învieze, doar ca să-L 
ucidă personal. Biblia spune că s-a dus la 
arhiereu şi a cerut de la el scrisori către 
sinagogile din Damasc, ca, dacă va afla acolo 
pe vreunii, atât bărbaţi şi femei, că merg pe 
calea aceasta, să-i aducă legaţi la Ierusalim 
(Fapte 9, 2). Şi ceea ce putea fi doar un nou 
masacru în Antichitate s-a transformat în 
bijuteria Noului Testament. Pe drumul spre 
Damasc, torţionarul din Tars este învăluit de o 
lumină din cer, ca apoi să audă cuvintele: 
Saule, Saule, de ce Mă prigoneşti? (Fapte 9, 4). 
Dialogul care urmează după aceste cuvinte este 
irelevant pentru un teolog însetat de filosofie, 
cu atât mai mult pentru un filosof sătul de 
teologie. Saul întreabă cine este Cel care îi 
adresează aceste cuvinte, la care primeşte 
răspunsul: Eu sunt Iisus, pe care tu Îl 
prigoneşti. Greu îţi este să loveşti cu piciorul în 
ţepuşă (Fapte 9, 5). 
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Iar acum să elucidăm misterul suferinţei şi 
autodepăşirii lui Dumnezeu, dacă există el cu 
adevărat. 

Începutul întrebării (Saule, Saule,) nu poate să 
ilustreze decât o adresare cu o puternică şi 
infinită încărcătură umană, pe care oricare 
dintre noi ar face-o. Observăm tonul pe care se 
adresează Iisus. Nu îi spune acestuia pui de 
viperă sau nebunule, nici măcar nu îl numeşte 
prigonitor, ceea ce şi era, ci îi grăieşte numele, 
îi foloseşte numele, una dintre chintesenţele 
omului. Saule, Saule, şi deja vedem câtă 
amărăciune poate fi în Dumnezeu. Acest Saule, 
Saule, joacă rolul de: Prietene, omule, de ce 
Îmi faci tu Mie aceste lucruri rele? Dumnezeu 
pare atât de dezamăgit de faptele acestui om, 
încât nu vrea să-i accentueze defectele deja 
existente, ci caută prietenia lui, îi vorbeşte 
dulce, ca celui mai apropiat dintre serafimii Săi. 
Niciodată nu a fost în Biblie un vocativ mai trist 
decât acesta. Nici măcar atunci când 
Dumnezeu îl întreabă pe Adam unde este, după 
căderea în păcat. Trebuie menţionat aici că 
Dumnezeu ştie unde este Adam şi că îl întreabă 
pentru a vedea starea lui sufletească. În 
traducere, Adame, Adame, care este starea ta 
sufletească, unde este mintea ta, unde te afli 
cu conştiinţa ta?, ceea ce reflectă că Adam încă 
avea capacitatea de a-şi cere iertare, însă alege 
să arunce greşeala pe Eva… Aviz ateilor 
amatori şi lipsiţi de raţiune, care cred că 
Dumnezeu nu ştia unde se află Adam, deşi El îl 
crease şi aşezase în Grădina de la răsăritul 
Edenului.

Revenind la situaţia lui Saul, remarcăm că Iisus 
Se simte prigonit. Iisus prigonit - titlu de 
roman rusesc. Da, Împăratul împăraţilor Se 
simţea prigonit. Dar cum este cu putinţă acest 
lucru? Din punct de vedere logic, Saul nu Îl 
prigonea pe Iisus, ci pe oamenii care credeau 
în El, aşadar, întrebarea ar fi trebuit să sune 
ceva de genul: Saule, Saule, de ce Îi prigoneşti 
pe cei ce cred în Mine?

(continuare în pg. 16)

Damascul și Demascarea 

Zeno HALUPA
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Poet făcut, poet cu sorți

Fierb pietre în poezie
Textualism fără hârtie
Și doar cu o simplă vorbă
Îi dau numele de ciorbă.

Fur apa peștilor din Deltă
Mestec cuvintele ... așa, din fentă
Volumele tot ies, tot ies
Ca prostul iarna fără fes.

Se vor găsi din zeii zilei
Să-mi cânte geniul poeziei
Scriu zilnic, mult și prost
Cântând ca popa fără post.

Iată poetul de care toți au auzit
A scris mai mult decât a citit!

Tramvaie de cristal

Tramvaie de cristal
Plimbă suflete triste
Pensionate anticipat.
Culoarea lor bate în anormal.

Lumea se uită ciudat
La inimile care aleargă
Înaintea noastră
Pe șinele vieții.

Sufletele străzii
Sunt peste tot triste.

Tramvaie de cristal
Încă se mai plimbă.

Bulevardul drept cu dungile 
strâmbe

Trandafiri cu suflete goale
Se plimbă printre alei
Țepii ce-i protejau cu pudoare
Au obosit să se mai țină de ei.

Pășesc pe dale de altă dată
Cu răsuflări de mult oprite
Copacii mirați se apleacă la stradă
Îi frâng de spate dureri de vechi iubite.

La umbră, bănci ostenite bârfesc
Despre proștii zilei din urbe
Pe margini stâlpi spânzurați privesc
Bulevardul drept cu dungile strâmbe.

Mihai VINTILĂ
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Ce sunt eu?

Sunt un lup emancipat
Ce s-a săturat de oi
Și a devenit vegan,
Primul din noi.

Sunt un poet modern
Ce pune într-un vers
Întregul alfabet și sper...

Sunt un vis distrus
Al unei povești
Sunt ce mi-a fost dat la dus.

Sunt sânge, sunt stele
Sunt vise ce te ajută să crești
Printre atâtea rele.

Sunt ce am fost să fiu
Și poate mult mai mult
Sunt eu.

Sunt viu!

Poezia Mișcării Litera 13
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Portret XX

Cu ruleta într-o mână
şi conştientul în cealaltă
am plecat să măsor forma.
 
Primăvara-mi zâmbea
ţinând de un capăt al ruletei,
2 metri, 3 metri, 5 metri...
 
până când m-am oprit să o respir...

Portret XI

Poezia mea nu este a mea,
ea se naşte singură
şi zboară singură
fără  să cunoască înălţimea zborului,
atunci când simte nevoia să se nască
şi să zboare
asemeni unui vultur anonim
căruia eu încerc  sa-i conturez aripa...
 

Poezia integralei

Privită dintr-un anumit unghi
integrala este proiecţia unei galaxii 
prin fanta gândului...

Privite dintr-un anumit unghi,
acolo,
între minus şi plus infinit,
două braţe ciudat de simetrice
ascut punctul
încercând să atingă limita…

Privită dintr-un anumit unghi,
acolo,
pulsează o inimă...

Ochii poetului

Ochii poetului mă privesc din umbra cuvântului
într-un dialog dincolo de timp şi de moarte...
Undeva
Principiul incertitudinii al lui Heisenberg,
asemeni unui aisberg,
pluteşte între două universuri
pe calde şi suave versuri...
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Alexandru Costin TUDOR

Eclipsă

Încerc să privesc soarele printr-o piatră...
Ochiul meu eram eu,
eu şi pământul...
Piatra părea faţa nevăzută a lunii,
condensată într-un punct de materie...
Mâinile, ah!... mâinile mele
prea lungi sau, poate, prea scurte
erau urme de paşi în valsul gravitaţiei...

Tu, mă priveai cu îngăduinţă şi curiozitate
ascunsă în firida unui nor.
M-ai întrebat: ce fac?
Ţi-am răspuns simplu:
Încerc să privesc soarele printr-o piatră...

Poezia Mișcării Litera 13
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Ordinul Național Steaua României este cea 
mai mare distincție oferită de statul român.
 
Inițiatorul acestei frumoase distincții este 
domnitorul Alexandru Ioan Cuza. Conform unui 
catalog cu cele mai importante medalii românești 
deținut de colecționarul brăilean Anton Paraschiv, 
președinte al Societății Numismatice filiala Brăila 
până în anul 1995, denumirea originală propusă 
de domnitor era Ordinul Unirii cu două cifre 
încrustate 5 și 24 care semnificau dubla sa  
alegere.  Aceste medalii au fost comandate, prin 
reprezentantul român la Paris, la o renumită casă 
de bijuterii, Casa Kretly. Una din marile ironii este 
că domnitorul român nu a avut o motivație să 
ofere aceste decorații legal. Domnia sa s-a limitat 
să dea câte o medalie la prietenii apropiați. O 
parte din medalii au fost găsite în Palatul Domniei 
Sale dar astăzi nu se mai știe nimic de ele.

Această medalie a servit drept model pentru 
prima distincţie instituită de domnitorul Carol I pe 
data de 10 mai 1877, după proclamarea 
independenţei. 

O medalie rară la Brăila
Steaua României în grad de Comandor 

În cele ce urmează mă voi referi la Steaua 
României în grad de Comandor pe care o am în 
colecția personală. Colecția o dețin din anul 
1977, moștenire de la tatăl meu, și cuprinde 
timbre, monezi și câteva medalii. Când mi-a 
lăsat colecția tata m-a atenționat asupra 
faptului că ea cuprinde câteva exponate care 
sunt rarități, datorită tirajului extrem de mic, 
cum ar fi timbrul de doi peny Mauritius și 
medalia Steaua României în grad de Comandor 
despre care discutăm acum.

La început nu știam nimic de această medalie. 
Din catalogul domnului Anton Paraschiv am 
aflat că medalia a avut un tiraj de 50 de bucăți 
și că este o raritate datorită tirajului extrem de 
mic. Medalia apare și în Istoria Militară a 
Poporului Român vol. VI din 1959.

Legat de această medalie vreau să prezint 
câteva detalii:
În anul 1877 România avea o mică flotă 
marină, fondată la 22 februarie 1860, sub 
numele de Flotila Domnească, iar Aviația 
Română nu exista, ea s-a organizat din anul 
1909 și oficial din 1913.

Nelu IVAN
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Pagini din Istoria Militară a Poporului Român vol. VI. 1959
A doua distincție de sus este Steaua României în grad de Comandor 
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Având ca motivație conflictul cu Imperiul Otoman, 
Carol I, sfătuindu-se cu Mihail Kogălniceanu, a 
hotărât să facă o distincție de mare prestigiu 
pentru a onora meritele celor care au luptat în 
Războiul de Independență. Ea s-a numit Steaua 
României și cu corespondent la momentul istoric 
are încrustat pe avers, în centru, o monogramă 
(blazon unic) însemnând – rege Carol I (se poate 
lua ca eroare deoarece Carol I a fost încoronat 
rege în anul 1881, până atunci fiind oficial Domn). 
În jurul monogramei noua deviză era: In fide 
salus (În credință e salvarea) iar pe revers este 
gravat anul 1877. Crucea emailată pe avers-
revers cu cei patru vulturi însemna Bărbăție și 
credință, cele două săbii încrucișate însemnau 
onoare și respectul pentru cel care a luptat iar 
coroana însemna respectul regelui. Din aceste 
motive este considerată, cu adevărat, o distincție 
completă, adică cu toate motivațiile timpului, 
unde nu există un De ce.

Regele Carol I, după războiul de la 1877-1878, a 
oferit doar 14 medalii Steaua României în grad de 
Comandor. Două dintre medalii au fost oferite 
unor mari personalități ale timpului care se aflau 
la conducerea Flotilei Române în acțiune, maiorul 
Nicolae Dimitrescu-Maican (locotenent colonel din 
decembrie 1877 ajungând contraamiral 1886) și 
căpitan Ioan Murgescu (ajunge viceamiral în 
1911), unul din cei mai temerari căpitani, care au  
atacat direct și scufundat monitoarele otomane 
Potgorița și respectiv Duba Seifi care se află și 
acum pe fundul canalului Măcin.

Ioan Murgescu care era considerat ca având un 
curaj nebun, a trăit și la Brăila, oraș pe care îl 
considera orașul lui de suflet.
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Notele Editorului
- În anul 1864 la Casa Kretly din Paris s-a 
efectuat o comandă pentru 1.000 de 
exemplare. Modelul propus era o cruce 
repetată, emailată albastru. Panglica Ordinului 
era din rips roșu cu două dungi albastre pe 
margine. Deoarece țara avea statut de stat 
vasal al Imperiului Otoman, domnitorul 
Alexandru Ioan Cuza nu a putut institui și 
acorda Ordinul, ca atare l-a acordat, cu titlu 
personal, doar câtorva apropiați.
- Maiorul Nicolae Dimitrescu-Maican a efectuat 
77 de lovituri pentru a scufunda monitorul 
Podgorița!
- din Steaua României în grad de Comandor 
s-au executat 50 de medalii și au fost acordate 
doar 14. În momentul de față nu se găseste la 
niciun muzeu din România. (V.M)

avers
Steaua României în grad de Comandor 

revers
Steaua României în grad de Comandor 
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Poet și publicist, Virgil Andronescu, un 
brăilean poposit în spațiul Dunării de Jos din Țara 
Pădurii Nebune (Teleorman), este un iubitor al 
gândului comprimat și expus într-o țesătură 
antinomică. Nu este primul poet care râvnește la 
demnitatea ideatică a aforismului și, de aceea, nu 
ne miră această propunere editorială. Sub 
aspectul tematicii, Virgil Andronescu nu se
îndepărtează prea mult de modelul propus de alți 
autori.

Este atras de misterul cosmosului, al lui 
Dumnezeu, al femeii, al poeziei, fiecare dintre 
acești zei inspiratori beneficiind de mai multe 
rostiri cvasienigmatice. Un cititor de aforisme nu 
poate avea decât puține reacții după lectură, ca 
de exemplu: Câtă dreptate are! sau: Poate n-are 
dreptate, poate exagerează, dar sună frumos!. 
Oricum, aforismul nu trebuie judecat după 
măsura adevărului, pentru că nu operează în 
domenii vizate de statistică. Este suficient să 
avem în minte două-trei cazuri care se potrivesc 
pentru a  decide că autorul are dreptate.

Puterea gândului rostit cu har ne face să trecem 
cu vederea contraexemplele.

În multe dintre aforismele propuse spre publicare 
de Virgil Andronescu sunt puse în valoare o serie 
de suferințe personale și dezamăgiri de tot felul. 
Una din sursele acestor nemulțumiri este femeia. 
Nu căuta paradisul în femeie, / fericirea îți va fi 
refuzată și drama / vieții tale va sfârși prin a 
deveni tragedie. Alteori, femeia este percepută ca 
un cuțit care suprimă viața. Femeie, Dumnezeu 
mi te-a înfipt / în inimă, acum mi te răsucește / 
mortal. Tema raportului cu divinitatea este tratată 
ambiguu și nu întotdeauna din perspectivă 
creștină.

Sub influența lui Cioran, poetul este dispus, în 
unele locuri, să aleagă o atitudine 
provocatoare, vecină cu blasfemia. Lectura 
zilnic: Biblia și Cioran. Mă împart între nimic și 
ceva. A pune semn de egalitate între Biblie și 
Nimic presupune un curaj imprudent. Iată un 
alt exemplu: Dumnezeu mi se plimbă prin / 
gură, mă rog înjurând... Știu cum / să fac să-L 
aduc cu picioarele pe pământ. Atitudinile de 
aceste gen par a fi întemeiate pe suferințe 
acumulate din plin de-a lungul anilor petrecuți 
printre bisturie și cu sentimente îmbălsămate. 

Cele două teme majore ale volumului 
(Dumnezeu și femeia) se sintetizeazã în 
ultimul aforism: Mântuirea mea: Credința în / 
Dumnezeu și în frumusețea / interioarã a 
femeii!
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Valentin POPA

Virgil Andronescu 
și ispita aforismului

desene din volum semnate de
Hugo Mărăcineanu
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Volumul Verişoara Bette (La Cousine 
Bette, 1847) de Honoré de Balzac, tipărit la 
editura RAO, Bucureşti, 2017, 656 pagini, în cea 
mai recentă traducere semnată de Eduard Claudiu 
Brăileanu, devine o parte înseamnată în 
palmaresul literar al acestuia. 

Cine este autorul acestei traduceri?  
Eduard Claudiu Brăileanu, este Profesor de limba 
franceză; Şef serviciu Relaţii Publice la Biblioteca 
Județeană Panait Istrati Brăila; Doctor în 
bibliologie şi ştiinţa informării 2008, Traducator-
interpret din/în limba franceză autorizat de 
Ministrul Culturii şi Identităţii Naţionale şi de cel al 
Justitiei; absolvent al Universităţii Dunarea de Jos 
Galati, cu specializarea: limba franceză - limba 
română, 1997. Deţine Certificat de compétence 
linguistique (Certificat de competenţă lingvistică) 
eliberat de Institutul Francez Bucureşti, 2002; 
Diplôme de langue (DL) eliberată de Alliance 
Française din Paris, 2003; Master în management 
cultural la Şcoala Naţională de Studii Politice şi 
Administrative Bucureşti, 2004; Master în 
managementul organizaţiilor culturale, 
Universitatea Paris Dauphine, Franţa 2007.
În dorinţa perfecţionării profesionale, a urmat 
diferite stagii de specializare: Procese democratice 
şi educaţia adulţilor, Education Foundation of 
Nordals (Danemarca) şi Ministerul Culturii din 
România, 1999; Conduite de projets en 
bibliothèques (Conducerea proiectelor în 
biblioteci), organizat de Maison des Cultures du 
Monde, la iniţiativa Ministerului Culturii şi 
Comunicaţiei (Franţa), stagiu desfăşurat la Paris şi 
la Villeurbaine, la Şcoala Naţională Superioară 
pentru Ştiinţe ale Informaţiei şi pentru Biblioteci 
(ENSSIB), 2000; Relaţiile publice şi comunicarea 
în bibliotecă, organizat de Fundaţia Concept în 
colaborare cu Ministerul Culturii şi Cultelor din 
România şi cofinanţat de Uniunea Europeană prin 
Programul Iniţiativa Europeană pentru Democraţie 
şi Drepturile Omului, 2002. Ca Lector asociat la 
Centrul pentru Formare, Educaţie Permanentă şi 
Management în Domeniul Culturii din cadrul 
Ministerului Culturii şi Cultelor din Romania şi în 
virtutea profesiei şi a dragostei pentru cultură a 
susţinut diferite conferinţe şi dezbateri: Elemente 
de relaţii publice într-o bibliotecă publică. Un 
posibil studiu de caz: Biblioteca Judeteană Panait 
Istrati Brăila, la Biblioteca Judeţeană Nicolae 
Milescu Spătarul, Vaslui; Managementul 
proiectelor culturale în biblioteci şi Relaţii publice 
în biblioteci: Relatia cu mass-media., mai 2004. 
Bun vorbitor de limba franceză, s-a evidenţiat 
traducând volumul lui KIM Song Sou Universul 
operei lui Panait Istrati, Editura Ex Libris, Brăila, 
2008.  

Cât este traducere pentru cititor şi cât 
pentru bucuria personală a autorului?  
Aceasta ar fi o chestiune foarte interesantă. 
Deoarece, atunci când cititorul are o cultură 
vastă, deci este un connaisseur, lucrurile pot fi 
mai simple. Traducătorul de bună calitate, care 
oricum respectă forma originală, apelează la mai 
puţine note de subsol, realizând o traducere 
fluentă, agreabilă, nefracturată cu desele 
întreruperi explicative. Cu atât mai mult cu cât 
traducătorul, cunoscând bine limba originară a 
operei respective, rămâne cantonat în arealul ei, 
citeşte şi gândeşte în interiorul ei. Prin această 
traducere, Eduard Claudiu Brăileanu face un 
astfel de lăudabil gest de a împărtăşi cu cititorii 
săi bucuria unui text citit. Prin lectura traducerii 
cu o structură a frazelor, potrivită pentru 
înţelegerea imediată, cititorul se simte mai 
apropiat de romanul respectiv. Sigur că numai 
calitatatea traducerii, prin cunoaşterea perfectă a 
limbii de origine, dar şi a limbii române, pune în 
valoare opera respectivă, apropiind cititorul de 
ea. Altminteri, acesta ar fi definitiv îndepărtat, 
ceea ce ar fi o triplă pierdere şi pentru cititor, şi 
pentru traducător, şi pentru nivelul cultural 
general. Iată de ce Eduard Claudiu Brăileanu, prin 
traducerea aceasta, printr-o autocenzură 
coerentă, în această interpretare lingvistică 
suficient de bine documentată şi nu foarte 
analitică, în pagini dense aşa cum cere structura 
textului original, s-a străduit şi a reuşit să dea o 
formă proaspătă romanului Verişoara Bette, de 
Honoré de Balzac, scoţând-l de sub supliciul 
erodării altor traduceri, fără a minimaliza cu 
nimic rezultatele lor (dacă am nota numai faptul 
că între anii 1955-1964, când literatura 

Verişoara Bette - Honoré de Balzac  
Traducere în limba română de Eduard Claudiu Brăileanu  

Lucia PĂTRAȘCU
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universală vestică era 
mai sărac şi mai stângaci 
prezentată, s-au tradus 
din opera balzaciană 
douăsprezece volume), 
apreciate în timp, lăsând 
cititorului plăcerea unei 
lecturi noi, agreabile şi 
folositoare. Un motiv ce 
ne îndrituieşte să 
recomandăm acest nou 
volum apărut pe plaja 
traducerilor literare sub 
semnătura lui Eduard 
Claudiu Brăileanu.  

https://www.litera13.ro / https://biblioteca-digitala.ro



Lepşa este un colţ de ţară, exotic şi 
miraculos, din munţii neprăduiţi ai României, în 
Vrancea, generoasă şi fascinantă, unde domnul 
Dumitru Barău se odihneşte patru-cinci luni pe an, 
într-o casă frumoasă, de unde priveşte răsăritul 
de soare, îşi odihneşte sufletul în concertul 
ciripitului de păsări şi adoarme în mireasma 
nopţilor răcoroase. Acolo, la Lepşa, pe malul 
Putnei, poetul şi prozatorul Dumitru Barău şi-a 
deschis sufletul în ritmul sincopat al poeziei şi pe 
canavaua fascinantă a amintirilor dintr-o copilărie 
protejată de părinţii săi, cu ecouri reverberante în 
trei-patru cărţi de versuri şi tot atâtea volume de 
proză, într-un registru liric şi intim bântuit de 
energii sufleteşti, sau pe portativul unor 
întâmplări cu caracter evocator, memorialistic.

Volumul de versuri Dimineaţa la Lepşa, 
apărut la Editura Lucas, Brăila, 2018, completează 
generos şi convingător parcursul scriitoricesc al 
poetului şi prozatorului Dumitru Barău. Un parcurs 
care porneşte de la volumul de versuri Anotimpul 
visării, Editura Zeit, Brăila, 2009, debutul editorial 
al poetului Dumitru Barău, într-un registru literar 
clasic, cu o tematică nuanţată de variaţiuni ale 
EU-lui liric, adunate într-un tutti sentimental 
surprinzător şi incitant, cu o prozodie pe măsură, 
rimă încrucişată, împerecheată şi îmbrăţişată, sau 
poezie de formă fixă...

A fost un debut editorial amânat dintr-o 
exagerat impusă! – exigenţă artistică, păguboasă 
până la urmă în plan personal, din perspectiva 
evoluţiei prezumtive a expresiei lirice şi a 
posibilităţii virtuale de a impune, prin autoritatea 
talentului său, un... curs valutar liric la cotele 
unei... inflaţii poetice prin exces de credibilitate, 
de creditare a noului cu orice preţ în tehnica 
versificaţiei de ultimă generaţie.

Poetul Dumitru Barău a rămas stăpân pe 
mijloacele sale de expresie de o candoare lirică 
de adolescent, când îndrăgostit, de natură sau 
de iubita sa; când trist şi melancolic, bulversat 
sufleteşte de meditaţii existenţiale şi de 
întrebări fără răspuns; ori riscând confesiuni, 
laice uneori, în dialog cu Divinitatea, alteori. 
Oprindu-mă la un singur exemplu, în ciclul Mi-e 
tot mai dor de Tine, Doamne, poetul se vrea un 
religios raţional, mai mult prudent şi acceptând 
Divinitatea de pe coordonatele agnostice ale 
cunoaşterii lumii obiective şi nu după practici 
ritualice sau precepte bigote de creştinism 
primitiv; pare însetat de certitudini, dar 
acceptă o minimă înţelegere a misterului 
Creaţiei. Volumul de versuri Anotimpul visării 
se încheie în sonorităţi celeste de clopot, în 
sunete grave de orgă, cu ecouri reverberante în 
toaca de lemn a vecerniei de seară, în orizont 
al speranţei.

Un parcurs scriitoricesc, aşadar, care 
continuă cu cartea de proză scurtă, Casa 
umbrelor, Editura Zeit, Brăila 2012, care oferă 
alternativa unui prozator de o tulburătoare 
autenticitate, situată în limitele retrospectivei şi 
ale amintirilor îmbogăţite de experimente de 
tot felul, pulsând de energii şi explozii de 
vitalitate. Sunt nouă povestiri de dimensiunea, 
structura şi tematica unor schiţe sau nuvele în 
care prozatorul Dumitru Barău modifică 
registrul scriiturii sale, de la lirismul rezultat 
dintr-o atitudine generoasă şi sentimentală la 
epicul grefat pe o lume autentică, în ciuda 
bizareriilor de tot felul, ponderate de o emoţie 
sinceră, în care ficţiunea impersonală se pliază 
pe amintirile personale, pe matricea unei 
psihologii plauzibile. 

Stilistic, povestirile domnului Dumitru 
Barău, prin anvergura construcţiei epice, prin 
obiectivitatea, excesiv de severă, uneori, ca şi 
pentru o perspectivă multiplă, cu variaţiuni 
derutante, alteori; ori ipostaza ipotetică asupra 
personajelor şi, îndeosebi, a întâmplărilor, cu 
un apetit rabelais-ian pentru inedit sau fabulos 
dintr-o realitate imediată. Particularitatea 
stilistică dominantă a prozei sale este 
poziţionată pe arta portretului, inconfundabilă 
şi definitorie, prin pata de culoare distinctă, pe 
o psihologie polifonică, barocă, în acordurile 
unui Concert brandemburgic de I.S. Bach.

DIMINEAŢA LA LEPŞA 
de Dumitru BARĂU

Dumitru ANGHEL
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Şi, ca un intermezzo de echilibru, alte două 
cărţi, tot în tandem liric-epic, volumul de versuri 
Vis albastru, Emeli, în 2011, şi romanul Cum 
alegem dragostea, în 2016.

Revenind la volumul de versuri Dimineaţa 
la Lepşa, noua carte semnată de poetul Dumitru 
Barău adună 17 poeme ample, stufoase, pe 
câteva pagini fiecare, susţinute vivace de o grafică 
selectată de pe Internet de doamna Adelina Pop, 
lector de carte. Cum spuneam mai sus, Dumitru 
Barău este un sentimental incurabil iar noua sa 
carte a fost scrisă acolo, la Lepşa, pe malurile 
Putnei vijelioase. Toamna, când păsările 
migratoare se pregătesc de plecare, poetul le 
însoţeşte în zborul lor spre locuri mai calde, 
asistând încântat la... apelul zgomotos de pe 
cablurile telegrafice, unde, în ciripitul melodios de 
rămas bun, se adună, spre încântarea sa, parcă 
spunându-i: Venim şi la primăvară!.

Aşadar, în volumul de poezii Dimineaţa la 
Lepşa primul poem, care a dat şi titlul cărţii, 
punctează liric şi emoţional tocmai atmosfera 
decorului, a naturii generoase, a locului şi toată 
tevatura sentimentală a poetului Dumitru Barău: 
În fiecare dimineaţă, / Deschid, larg, fereastra / Şi 
salut tot ce mă-nconjoară! / ... / Iată, salut un 
piţigoi, / Ce-şi umflă guşa colorată! / Îmi fluieră a 
vreme frumoasă / Şi parcă-mi zâmbeşte, / 
Ciripindu-mi vioi: / Te salut, te salut! (Op. cit, p. 
5-7).

Există atâta... brambureală lirică şi 
sufletească, în doze homeopatice, la limita dintre 
iluzoriu şi infarct sentimental, încât singurul 
remediu ca să-i fie acceptate toate răvăşirile unei 
melancolii nestăpânite, este să-i fie receptate 
versurile cu ritualica lor gravă şi tulburătoare de 
fragede viziuni luminoase, matinale şi feerice: 
Astăzi, / Mi-a înflorit mărul, / Iar floarea lui, 
miroase-a Dumnezeu... / Sub roua dimineţii 
(Floare de măr, p. 13).

Dumitru Barău este un poet cu probleme 
grave de miracol existenţial, gata-gata să declare 
război neliniştilor care-i bântuie sufletul: Noaptea, 
/ Rup pânza de întuneric / A singurătăţii / Şi încă, 
visând, / Mi-aprind lumânarea sufletului: O 
capcană, întinsă... (Vis, p. 17); dar găseşte 
supapa de echilibru, pentru că: ...şi mi se face dor 
de căldură... (Linişte, p. 21); ca mai apoi să 
alunece spre o existenţă smulsă timpului: Mi-e 
dor să plonjez / În apele translucidei uitări... / 
Mi-e dor să plonjez / În apele cerurilor, / În apele 
pământurilor, / În apele gândurilor, / În apele / 
Răstignitului / sfânt... (Idem, p. 23).

Există o patologie a frământărilor 
sufleteşti, ivite dintr-o sau din mai multe şi 
incomode cauzalităţi, în poezia domnului Dumitru 
Barău: Alerg desculţ, / Peste pământul / Ce-mi 
sfâşie tălpile / Cu spinii lui înfloriţi... / Alerg 
desculţ, / Peste pietrele colţuroase, / Ivite din 
adâncuri / Străvechi...; dar se pare că a găsit o 
cale de acces spre limpeziri şi echilibru în mirajul 
şi semantica primară a Cuvântului: Îmi ung rănile 
cu uleiul / Stors din seva amară / A cuvântului 
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Dar rămâne într-o permanentă şi 
dilematică postură de răzvrătit, de neliniştit, de 
încrâncenat doritor de a le şti pe toate, de a-şi 
explica până şi imposibila şi misterioasa existenţă 
a Omului pe planeta Pământ: În fiecare zi, / Mă-
ntreb, de unde vin, / Cine-mi sunt, mie, lor / Şi 
aceste întinderi / De pământ. (Înviere, p. 49); şi 
este nevoit să accepte, resemnat, că: Poate sunt – 
şi eu - / O sămânţă, / Din care încolţesc lumi / 
Nutrite din sufletul cerului / Sau, poate, / Sunt 
doar sămânţa / Unei singure vieţi, / Dăinuite prin 
suflul pornit / Din sufletul seminţei de cer, / 
Omul... (Idem, p. 51-52).

Poetul Dumitru Barău rămâne un nostalgic 
fără repere, fără orizonturi crepusculare certe; se 
găseşte mereu într-o altă alternativă: Privesc 
asfinţitul / Şi regret sfârşitul zilei... (Regret, p. 
53), şi este tot nemulţumit, neîmplinit, aşteptând 
mereu altceva: Mi-am potolit setea / Cu apa 
strânsă-n pumnii căuş... / Dar sufletul însetat / Nu 
l-am putut ostoi, / Niciodată... / Şi regret... 
(Idem, p. 55). O gamă cremoasă de regrete, de 
neîmpliniri şi de... nici el nu mai ştie ce!? îi 
tulbură sufletul, deşi imaginea Omului Dumitru 
Barău este una echilibrată, optimistă şi de sfidare 
a oricăror alternative perturbatoare, dar parcă îl 
zgândără şi-l năpădesc acorduri elegiace de 
cântece interpretate de Ioana Radu sau Mia Braia.
Îşi recapătă repede şi frecvent echilibrul şi starea 
sufletească de bine, pentru că are viziuni 
luminoase de-o candoare revigorantă: Irina, cea 
mai presus / De cer şi pământ, / Întinse mâna / 
Şi, atingând văpaia de catifea a / Lunii, / Îşi 
încercă, şăgalnic, puterea... (Irilu, p. 59), în 
acordurile calde şi liniştitoare dintr-un Preludiu de 
Fr. Chopin.

Şi, din nou Lepşa, reper sentimental şi el, 
dar dintr-un registru intim de-o melancolică 
tristeţe de data aceasta: E iarăşi toamnă sură, 
tristeţe-adâncă-n flori / Pe cerul de lumină, 
perdelele de nori, / ... / Cocorul alb se-adună, 
privind spre depărtări / Melancolie-n suflet, 
tremolo, în viori... (Toamna la Lepşa, p. 63).

Există în poezia domnului Dumitru Barău şi 
o religiozitate decentă, ca o sfidare a bigotismului 
primar, pe coordonatele unei Catedrale a purităţii 
sufleteşti izvorâtă dintr-o rugăciune înainte de 
culcare: Sunt tot mai singur, Doamne, / În zborul 
către tine, / Mă-nalţ doar cu-o aripă... / Când 
înserarea vine... (Scara lui Iacov, p. 67).

Dar echilibrul total este tot acasă: Mă-ntorc 
acasă, / La dulcea casă părintească (Acasă, p. 
77), pentru că, acolo, pe pământul sfânt al 
Moldovei, unde s-a născut poetul şi prozatorul 
Dumitru Barău, îşi găseşte liniştea şi echilibrul: 
Adorm / Sub ochii adumbriţi / Ai mamei... / Tata, 
ca o umbră uşoară / Desenează pe fruntea mea / 
O dungă viorie... (Idem, p. 78).
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Da, ar fi fost corect şi aşa, însă prin identificarea 
cu semenii Săi, Iisus întăreşte ce a promis în 
timpul propovăduirii:  Adevărat zic vouă, întrucât 
aţi făcut unuia dintr-aceşti fraţi ai Mei, prea mici, 
Mie Mi-aţi făcut (Matei 25, 40), înţelegând astfel 
că El va fi cu noi în toate zilele, până la sfârşitul 
veacului (Matei 28, 20). Cum simte Iisus durerea 
fiecărui om în parte şi cum El este alături de toţi 
oamenii până la sfârşitul veacurilor, în ciuda 
nenumăratelor războaie, suferinţe, crime şi 
scârbe de orice fel, reprezintă o altă dilemă de 
ordin teologic, ce nu va fi discutată în acest 
articol.

Până aici, am avut partea biblică a înpavelizării 
lui Saul din Tars. De aici, începe segmentul 
mistic, unul în care erezia deşi este 
omniprezentă, ea este absolut necesară pentru a 
găsi un răspuns la disperarea care face legea în 
atâtea inimi fărădelege…

Un aspect interesant care sare în ochi este cel al 
lipsei de îngeri. Capitolului convertirii lui Saul îi 
lipseşte angelicul, de altfel omniprezent de-a 
lungul Bibliei şi în vieţile sfinţilor. Îngerul (latin. 
angelicus) este tradus ca trimis sau mesager al 
lui Dumnezeu, el fiind responsabil cu a transmite 
sau împlini orice porunceşte Creatorul Său. 
Vedem că în cazul lui Saul, Dumnezeu nu a mai 
apelat la niciun slujitor angelic, ci a venit 
personal la cel cu pricina. Oare de ce nu a trimis 
un înger pentru a-l converti pe Saul? Oare n-ar fi 
crezut Saul în cuvintele îngerului? Oare s-ar fi 
înveninat şi mai mult? De ce Iisus? De ce a 
trebuit să rezolve personal această problemă? 
Atâtea lucruri s-au împlinit prin îngeri în Biblie, 
dintre care Buna Vestire, adusă de Arhanghelul 
Gavriil, este probabil cea mai relevantă şi 
cunoscută sarcină împlinită cu ajutor angelic. Dar 
Saul se pare că se afla la un asemenea nivel de 
învârtoşare sufletească, încât un înger ar fi eşuat 
în încercarea de a-i arăta adevărul. Acum, nu 
trebuie să ne întoarcem fiecare către îngerul 
nostru păzitor şi să-i spunem: Vezi, dacă n-a fost 
trimis niciun înger pe drumul Damascului în acea 
zi, înseamnă că şi tu ai fi eşuat în faţa unuia ca 
Saul, aşadar, ce nădejde să-mi mai pun eu în 
tine? Dacă sunt şi eu un Saul, tu eşti sortit 
eşecului încă înainte de-a te fi creat Dumnezeu 
din adâncurile neantului. Dar nu ar fi corect acest 
lucru, fiindcă n-am şti sigur acest lucru. Poate şi 
un înger ar fi putut să întoarcă inima lui Saul, dar 
Iisus poate are vreo altă taină în spatele acestei 
intervenţii personale, şi se prea poate ca omul să 
se înşele. Şi cum atributul perfecţiunii lui 
Dumnezeu nu poate fi pătruns de mintea 
omenească, rămânem în faţa unui mister, care se 
extinde puţin în teologumen şi înfiorător de mult 
în erezie.
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Pe scurt, regurgitat, pastişat, cum le place unora 
să spună. Dacă nu aţi şti textul scripturistic şi
v-aş spune Greu este să loveşti cu piciorul în 
ţepuşă, aţi spune Uau, Einstein, nici nu ştiam 
asta. Oare de unde ai avut ideea asta genială? 
Aşa, fiind text biblic, şi mai ales spus de Iisus, îl 
înveliţi în aur, făţarnicilor, deşi ştiţi că posedă în 
nucleul său o înţelepciune minimă, doar pentru 
anumiţi oameni. Şi acum întrebaţi, dacă era 
Iisus, de unde cu banalitatea asta? Oare noi nu 
ne dădeam seama că e greu şi ilogic să loveşti cu 
piciorul în ţepuşă sau că este la fel de inutil să 
loveşti cu pumnul în pereţi de beton. Inutilitatea 
inutilităţilor, toate sunt inutile… Nu chiar. Să nu 
uităm că Dumnezeu, în atotînţelepciunea Sa, Se 
coboară la nivelul tuturor. Biblia nu a fost scrisă 
doar pentru teologi sau doar pentru filosofi sau 
doar pentru înţelepţi, ci pentru toţi. Oare nu 
putea Dumnezeu să aibă o Biblie elitistă? Putea, 
dar n-a vrut. Aşadar, dacă eşti om cu carte, 
filosof, gânditor, sari peste segmentul cu piciorul 
care loveşte ţepuşa şi nu uita că Biblia este scrisă 
şi pentru omul care înţelege puţin, fiindcă nu i-a 
oferit Dumnezeu puterea cognitivă de-a înţelege 
mai mult. Nu dispreţui pe cel care înţelege puţin, 
ci fereşte-te ca multul pe care-l înţelegi tu să nu 
valoreze infim.

Un alt aspect revoltător şi chinuitor. Dacă Iisus nu 
i se arăta lui Saul, oare acesta nu rămânea decât 
un prigonitor, pierzându-şi astfel sufletul. Care 
este diferenţa dintre Saul şi Antioh al IV-lea 
Epifanie? Niciuna. Ambii erau prigonitorii lui 
Dumnezeu, doar că Antioh a avut parte de o 
moarte teribilă Căci din trupul acestui păgân 
izvorau viermi vii şi, trăind în chinuri şi în dureri, 
cădea de pe el carnea, şi de mirosul lui greu toată 
tabăra se îngreuia, neputând suferi duhoarea (2 
Macabei 9, 9), iar celălalt a primit onoarea 
inimaginabilă de a Se întâlni cu Iisus pe drumul 
Damascului. Oare Antioh nu s-ar fi căit dacă ar fi 
avut acelaşi destin ca al lui Saul? Oare noi nu 
avem dreptul să credem că toate drumurile 
noastre duc la Damasc? Oare noi nu merităm să 
ne întâlnim cu Absolutul, precum Saul… Pe baza 
unei logici putrede, aş putea crede că încă n-am 
atins apogeul răutăţii umane, dacă Dumnezeu nu 
este nevoit să intervină în forţă. Deci, am un rău 
care nu corespunde. Sunt căldicel, iar pentru a fi 
vărsat din gura Mântuitorului (Apocalipsa 3, 16), 
trebuie să meriţi a fi mai întâi în gura Sa… Am un 
rău inferior, care nu trezeşte interesul divinităţii şi 
fac un bine care nu mă recomandă vreunei 
minuni. 

Îmi accept osânda; nu mai regret, nu mai jelesc, 
nu mai strig, deoarece eu sunt între Saul şi Pavel.

(urmare din pg. 7)

Damascul și Demascarea 
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CultURA

Litanii pentru diavol

Cineva de lângă tine moare. // Altcineva își mănâncă propria mamă./ Dincolo 
un soldat își proptește arma în gură.// Canceroșii sunt aruncați în ploaie./ 
Copiii aciuiați prin canale își afundă capul în pungi/ De aurolac./ Pe răzor 
odrasla e lovită cu sapa/ De șapte ori. 

O, să nu-i fie scârbă lumii de tine când mori./ Eu sug, falusul tatălui departe 
de adâncul pământului./ Ca un pederast înfocat îmi bag în vene doza/ De 
heroină// Și aștept sub poduri următoarea injecție./ Tot ce e ținut sub control/ 
Se revarsă. 

După o astfel de revărsare cică poetică nu pot concluziona decât parafrazând 
autorul – ce păcat! Litanii pentru diavol ...oare autorul ce-a fumat?

Nicolae Avram, Litanii pentru diavol, București, ed. Ideea Europeană, 2006

Arunc cu gene de dor 

Arunc cu geana de dor/ Peste geana de lumină,/ Și te simt.../ În umbra de pe 
lună.// Arunc cu mine-n tine/ Și simt o vibrație,/ Oscilație.../ Cât o constelație.// 
Te privesc în somn/ Te privesc mergând,/ Și spun:// Te iubesc,/ Și te-am iubit./ 
Ca un nebun.

Încerc să pătrund nepătrunsul poetic... Deci, nenea Jipa aruncă cu firele acelea 
mici de păr peste lumină ca să o simtă pe ea, mică. Păi dacă tanti este atât de 
nesemnificativă de ce nu arunci bre cu ceva mai mare? De parcă mi-ar fi înțeles 
doleanța nenea Jipa apoi se arucă apoi pe el în ea în umbra de pe lună... Acum 
nu ne-a lămurit pe care parte a lunii... pe cea luminată sau pe cea întunecată? 
Cred totuși că pe cea luminată pentru că pe cea întunecată nu mai vedea să dea 
cu dânsul în trânsul. Logic nu? Am mai înțeles și că este un mare fan al 
privitului. Din gândirea mea de arici atunci când privești în somn, da și când ești 
treaz, o singură ființă înseamnă că te cam holbezi! Până aici, după cum vedeți, 
am înțeles melanjul poetic... sau era mesajul... Oricum, am doar o nelămurire – 
ce este cu oscilația aia că nu m-am prins?! Cum? Vine și volumul doi... 

Petru Jipa, Iubește iubirea, Brăila, ed. Sfântul Ierarh Nicolae, 2010

Sens!

La fel de greu/ mi se pare/ o viață, fără/ scop, exact/ cum e o sticlă/ fără 
dop!/ .../ De aceea voi cei/ care mă citiți/ aflați secretul/ de a trăi și / 
fericiți! ...

Am tot citit, ca un arici nebun de poezie, să aflu secretul de a trăi și fericit. 
Nimic! Am terminat cele 168 de pagini și nu am găsit ce căutam. Atunci 
cum zice și autorul mi-a sărit dopul! Păi se poate să lași sticla fără dop și 
poezia fără poezie!  

 Realini Lupșa, În umbra serii, București, ed. Niculescu, 2007
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În stand, Barbu Zefcari s-a scuturat de 
frig. Se făcuse ger, pe copaci căzuse bruma. 
Stătea la pândă de mult, nu mai știa de când. 
Însoțitorul privea prin binoclu desișul  care se 
întindea dincolo de luminiș. Domnule Zefcari, mă 
auziți? Cred că se apropie vânatul. Așa și era. Sub 
lumina gălbui-vânătă a lunii, o ciurdă de căpriori a 
apărut în fugă. În față, un cerb cât casa le 
deschidea calea. S-a oprit, a privit drept spre 
vânător din instinct, a părut că nu vede pușca 
amenințătoare îndreptată drept spre coarnele lui. 
Barbu Zefcari a ridicat Winchester-ul de care era 
atât de mândru. A strâns patul armei în umăr, a 
luat cătarea, a atins ușor cu degetul trăgaciul 
rece. A privit încă o dată pe deasupra, să vadă 
cerbul în viață ultima oară. L-a admirat, era 
Împăratul, negreșit. A coborât cu ochiul la lentila 
umedă a lunetei. L-a văzut la zece pași. Să fi fost 
120 m. L-a acoperit cu privirea. Toată imaginea 
era acel cerb maiestuos. Îi auzea respirația. I-ar fi 
putut număra firele din blană. Trageți! a șoptit 
însoțitorul. A ochit inima. A așteptat, a numărat 
până la zece. A avut cerbul pe retină, la discreție. 
O clipă, l-a zărit prăbușit în iarbă, cu ochii sticloși. 
Era doar imaginație. A ezitat o clipă. A mai 
așteptat. Dorea demult să-l întâlnească, spera să-
l doboare. Măcar să-l vadă, măcar o dată, ca să 
știe că există. În clipa aia nu a reușit să apese 
trăgaciul. I-a înțepenit degetul, a și ezitat. Și dacă 
l-ar fi doborât, din ce s-ar mai fi hrănit dorința lui 
de a vâna, de a-l avea, în sfârșit, în cătare. A dat 
drumul la aerul din piept. A lăsat pușca jos. De 
ce? l-a întrebat însoțitorul. Era al dvs. Cel mai 
mare trofeu pe care l-am văzut vreodată! a mai 
zis și a tăcut încărcat de o mare taină. Nu 
înțelegea ce se întâmplă. Oricare alt vânător ar fi 
țintit fără milă și nu i-ar fi scăpat, în veci. 
Însoțitorul l-a privit pe acest Barbu Zefcari cu 
milă, poate și cu dispreț. Cerbul semeț s-a uitat 
spre cei aflați în stand și a pornit la pas, fără să-i 
pese de primejdie și moarte. 

S-a pierdut în pădure. Ceata de ciute 
îngrămădite l-a urmat. Una a rămas în urmă 
stingheră și rătăcită. Barbu Zefcari a ridicat 
pușca și a tras. Abia după un număr de pași 
ciuta s-a prăbușit. Instinctul i-a revenit brusc. 
A reperat-o cu binoclul și a coborât din stand. A 
traversat drumul și s-a apropiat de locul unde 
ciuta zăcea însângerată. Nu-i atinsese inima și 
agoniza. A băgat glonțul pe țeavă și a tras. 
Atât! I-a dat lovitura de grație, cum se cuvine. 
Însoțitorul a apucat o ramură, a rupt-o în două, 
cu una a acoperit rana. Cealaltă i-a înmânat-o 
lui Barbu Zefcari s-o înfigă la pălărie, ceea ce a 
și făcut. Au păstrat amândoi un moment de 
tăcere cu capetele descoperite, cu bărbia în 
piept din respect  pentru vânat. A scos Kodak-
ul și au făcut poze – pe rând. Lui i-a venit în 
minte Diana cu care făcuse fotografii la fel pe o 
stradă din Praga.

Stelian TĂNASE
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Partida de vânătoare
fragment

Stelian Tănase, Partida de vânătoare, 
editura Vremea, București, 2018
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Într-o vreme în care aproape totul este 
politizat, în care cetăţeanului simplu îi trebuie 
legi pentru a fi protejat de intruziunea 
politicului până şi în spaţiul intim, reacţia 
intelectualului, voluntară sau nu, inconştientă 
sau nu, este să spună Adevărul, chiar şi în 
condiţiile în care adevărul minciunilor, bune sau 
rele, învinge la scor adevărul simplu…

Un scriitor este privilegiat, dacă regimul 
politic nu este autoritar sau dictatorial. Poate 
ieşi la vânătoare (oriunde) de adevăruri, 
personaje, situaţii, poate satiriza personaje 
reale, de la Vodă până la ultima opincă sau cea 
mai recentă fantomă, care poate fi şi una de 
general, dedulcit la mierea Puterii…

Cum este cazul lui Stelian Tănase, în cel 
mai recent roman al domniei sale, Partida de 
vânătoare, scriere subintitulată Roman foileton, 
unde o Betty Boop (aşa este alintată eroina 
undeva în carte) script writer la o agenţie de 
publicitate, subţire, 1,56, afro, roşcată, pistrui, 
ochelaristă, căreia i se mai zice şi Ţumpi, care 
cade vrăjită de cântecul de sirenă al Literaturii, 
începând o carte, un foileton, care va fi şi 
adaptat pentru televiziune…

Este vorba de Aglae Stoleru, o eroină 
care iese cumva din melonul etern al lui 
Caragiale, scamatorul nostru atât de realist, 
Dumnezeul românilor sau măcar unul dintre 
zeii sau eroii care au grijă de românii culturali, 
ca să zicem aşa, care va să zică, neuitându-l pe 
un Eminescu, Creangă, Slavici, Cantemir, 
Arghezi, Blaga, Nichita Stănescu ş.a.m.d. Şi 
demonstraţia lui Stelian Tănase este foarte 
caragialescă: suntem într-un veşnic joc De-ale 
Carnavalului, suntem toţi (bine, aproape toţi!) 
nişte scrisori pierdute, pardon, oameni pierduţi, 
nişte caraghioşi (etimologic, parcă nişte actori!) 
care învăţăm sau nu cadrilul: Realitatea este 
populată cu alde Barbu Zefcari, Diana, Bebe 
Scheau (câine surd de vânătoare, din mass 
media, pentru conformitate, nota a.g.s.: 
personaje principale lângă Ţumpi!), secundari, 
figuraţie, corp ansamblu, ce vrei şi ce nu vrei. 
Cartierul e plin de ei. O înghesuială de 
nedescris. Şi ce fac personajele astea!? 
Conversează, repetă scene, imită, spun 
scheciuri, se amuză. Cumpără 
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fleacuri, bârfesc, îşi fac siesta, se duc la film, 
şi-o trag într-o veselie pe unde apucă. Se 
scobesc în nas, îşi pun ventuze, iau un taxi, se 
hlizesc la vitrine, plimbă câinii în parc, ies la 
balcon şi vorbesc cu vecinul de peste drum. E 
un cadril, îşi tot schimbă locurile.(p.302)

În aproape altă ordine de idei avem 
de-a face cu una dintre puţinele cărţi care pot 
transmite oarecum la rece o stare de nevroză 
acută, colectivă, o stare de nebunie generală, 
impresia de vodevil, carnaval (p.259), butaforie 
(p.297), de farsă ontologică la care suntem 
martori sau victime, ce nemaipomenită 
harababură!, care ne reaminteşte că homo 
homini lupus, dar că pot exista şi perioade în 
care lupii dansează cadril.

Aşadar, ceea ce scria din pură 
imaginaţie noua scriitoare, Aglae, aproape că 
rimează cu Zoe, personaj cam la 30 de ani, cu 
spectrul ratării în faţă, renunţând la slujba 
banală, de rutină, din agenţie, se dovedeşte 
prea a fi ca în realitate, prea ca la ţară 
(România se străduieşte parcă să se laude cu 
specificul ei rural; de altfel, în Bucureşti, unul 
din puţinele puncte de atracţie este tocmai 
Muzeul în aer liber Muzeul Naţional al Satului 
Dimitrie Gusti!) în realitatea sus pusă, de 
protipendadă, amorul dintre personajele 
preşedinte şi blondă prea semănând cu… ceea 
ce se întâmpla într-adevăr la Cotroceni. Sau, 
mai degrabă, prin alte locuri…

Evident că… Statele paralele (ale 
României unite) intră în acţiune, deh, sarcini de 
serviciu, apar tot felul de încurcături, se 
reliefează şi alte personaje, precum 
aristocraticul Barbu Zefcari, blonda Mazu 
Diana, deja menţionaţi, doctorul Amedeo 
Pantazi, mefistotelicul Fane Craiu, un om de 
televiziune, preşedintele ţării, care este 
Excelenţa Sa, generalul Achim Obae şi fantoma 
sa, pardon, soţia sa, funcţionari diverşi, oameni 
de stat, din presă, multe dintre nume rivalizând 
cu onomastica lui Caragiale…

(continuare în pg. 20)

A.G. SECARĂ 

La vânătoare (scriitoricească) 
în România înnebunită de azi
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(urmare din pg. 19)

Cinematografic, dacă tot se filmează o soap opera după romanul Agaei, avem de-a face cu un amestec 
de Costas Gavras, când textul scapă de o anume miştocăreală bine asumată artistic, deviind în strigătul 
spiritual al lui Lucian Pintilie (cel din Balanţa, Terminus paradis), aducându-ne aminte că este greu să 
fii sobru, solemn în ţara lui Mitică (să ne aducem aminte şi… de ce trag clopotele, Mitică?), funiile şi 
aluziile cinematografice ducând şi la Michael Cimino, existând o scenă cheie, la o vânătoare de cerbi, 
chiar mai savuroasă şi mai interesantă, poate, decât aceea din filmul cu Robert de Niro, când vânătorul, 
trecut prin războiul din Vietnam, iartă prada, dând frumuseţii vieţii ceea ce este al ei… A se vedea 
pagina alăturată…

Noi mai spunem doar că finalul este în spiritul Elodiei, cea parcă mult prea uitată în ultimul 
timp, o muză a vremurilor în care vieţile noastre dispar fără să ştim prea bine de ce…

Nu-l (de la nul) iscodesc pe acest domn. Îi citeam, pe vremuri, în Convorbiri literare tărăgănenile 
analisticoide. Un fel de scriitor care nu scrie. Dar își să cu scrisul în părereri. Nu citez nimic din 
acest anorgan ieșit pe un fel de gură de canal bine întreținut. Nu e cazul. Partea proastă în astfel de 
situații este că, oricât de prost ai fi, ca om, ca scriitor, ca un fel de cetățean anonim, nu poți fi 
convins că elita țării e aceasta care ne(tot) e impusă. Am dreptul să gândesc și să aleg. Am 
cumpărat mii și mii de volume, le-am citit și le-am făcut cadou altora. Nu mai pot fi dus cu vorba. 
Nici măcar cu vorba scrisă. Adevărata elită românească a fost ținută mereu în portmoneul 
baștanilor mâncători de filozofie de bucătărie.

Elita actuală e la nivelul lui Ragnea și a Fioricăi. Își merită soarta. Pentru asta a militat. O elită care 
se vrea înconjurată de proști care să-și dorească doar să aciduleze  măcar un neuron inutil din 
marele creier al marelui filozof oarecare. Dincolo, în lumea reală, nu în această fantasmagorie 
dementă, a iluziei că avem inteligențe de top, zac mari cărturari ai nației. Pot da aici cel puțin o 
sută de nume, începând cu Petre Țuțea și terminând cu Petru Ursache. Ăștia, geniile secundelor, 
politicienii, sistemul, au clonat realitatea Celui de Sus. Ei sunt dumnezeii secundelor! Țuțea - ce 
nume de om din popor ! -  e cea mai profundă lecție de moralitate în condițiile în care curvele 
naționale, elita, încercau să-i pună chiloți roșii peste nas. Petru Ursache, un alt român cu măduvă 
până și în retine, ar trebuit să fie trecut pe partea aceea simetrică a bisericilor, acolo unde ne tot 
uităm în sus la cupolă, privind un timp în care vom fi primiți de Sf. Petru, de Petre Ursache și de 
Petre Țuțea!.

Iar îmi vine în gând melodia/versul lui Tudor Gheorghe, un cântăreț pe care nu-l suport dar care 
guiță mai bine decât Pavarotti: Acolo este țara mea/ Acolo eu aș vrea să mor. Eu gândesc un pic 
mai algebric, chimic și fizic. Nu știu cât de român sunt. Aș putea să mă trag și retrag din neamul 
hunilor. Aș putea să vin din lumea latină. Sau să fiu chinez sută la sută. Nu am probleme de ADN. 
Îmi este indiferent dinspre ce morți am venit. Am această mică problemă cosmică: M-am născut în 
România, recunosc toate apele și munții țării mele, știu unde să-mi caut fericirea, nu depind decât 
de zi  și de noapte. Fiecare în parte! Pe secundele timpului meu!

Marin IFRIM

Dumnezeii secundelor...

Sunt unul dintre scriitorii români care nu am pupat în fund și nici 
în alte parte elita literar-culturală. Pentru mine, pleșcu, mihăleșu, 
liipeanu et. Comp nu există decât în închipuirea lor și a sistemului 
vechi de peste 6-7 decenii. Acum aud la un post tv. că un domn 
care îmbătrânește foarte urât, unul Călinescu de la Iași, dă cu 
barda în literatură, în clasici, în emoțiile sale masturbate. Eu nu 
am nimic cu nimeni. Dar nici nu pot să-mi pun batista la nas când 
vreo literă pute.
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Promisiune 
Ni s-a spus pe cuvânt
Că urmează să murim pe-ndelete
În ordine alfabetică
Dar pe mine
M-au scos din rând
Și m-au pus mai în față...

Peste

Peste o oră sau două
Au să-mi cadă oasele-n drum
Și tot eu
Va trebui să le mătur cu grijă
Să las cale deschisă
Celor care nu vor să audă
Să vadă
Sau să înțeleagă vreun rost.

Al. FRANCISC

Gură în gură 

Toate reveriile mele
Atârnă pe mine ca niște zdrențe soioase
Și mai pot să gândesc doar de astăzi pe 
mâine
Și ce minunată, măi dragă
Ar putea să fie o poezie
Dar nu mai am cerneală în călimară
Așa că stau gură în gură
Cu o metaforă, două.
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Merit  
O mie de femei și mai bine
Vin în jurul meu ciotcă
Și mă trag de idei,
Una mai nebună ca alta,
Toate un zâmbet
Și pline de  voie bună,
Însoțite de dans și dairea
Deși eu sincer să fiu
Nu cred să merit o astfel de osteneală.

Concluzie 
Nu mai am inspirație
Să mai scriu poezie
Și nici intuiție
Să mă țin departe de tine
Așa că Dumnezeule mare
Pe lumea asta nebună
Nu mai am nimic de făcut.

Tentativă

E nebunie curată
Să scriu încă o poezie
Dar am să vin cu ea la tine
Sub balconul tău de luceferi și sori
Să te aștept să umbli prin ei
Dar tu ai să-mi strigi că nu poți să    

ajungi nici măcar până la mine
Fiindcă tatăl tău
Îți spune mereu Julieta
Și știi din vremurile trecute
Cam ce ne așteaptă
Așa că-mi iau lăuta și 

mă strecor printre rânduri.
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Printre premierele stagiunii de toamnă, 
2018, ale Teatrului Maria Filotti din Brăila, un loc 
aparte îl ocupă, fără îndoială, bijuteria scenică LA 
CANTATRICE CHAUVE, Anti-pièce, semnată de 
dramaturgul român Eugène Ionesco, stabilit la 
Paris, şi apărută în volumul I THEATRE, la Editura 
Gallimard, 1954.

În limba română va fi publicată în revista 
SECOLUL XX, în condiţiile unei cenzuri draconice, 
dar fracturată benefic în perioada relaxării 
ideologice, când au apărut cărţile de literatură 
epică şi lirică cu succes de librărie ale deceniului 
obsedant: Galeria cu viţă sălbatică, de C. Toiu, 
Buna Vestire, de N. Breban, Vocile nopţii, de A. 
Buzura, Obligado, de Al. Ivasiuc, Tentaţia, de 
Platon Pardău, Crimă pentru pământ, de Dinu 
Săraru, Pumnul şi palma de D. Popescu...

Scriitorul nonconformist Eugen Ionescu a început 
ca un veritabil... Gigi-contra!, expresie 
intraductibilă, specific românească, fără drept de 
apel, cu impact nedisimulat la originalitatea în 
stare pură, pentru că o altă piesă a sa... în trei 
episoade, Setea şi foamea (LA SOIF ET LA FAIM), 
pusă în scenă la Comedia Franceză, ar fi fost click-
ul împotrivirii şi al unei ostilităţi faţă de un public 
spectator... cuminte, familiarizat cu Molière şi 
Corneille. A plusat apoi cu Cântăreaţa cheală (LA 
CANTATRICE CHAUVE), un veritabil sindrom al 
conceptului scenic de teatrul absurdului, pe care
l-a ridicat la rangul de prinţ moştenitor al revoltei 
împotriva familiei tradiţionale, sufocată de reguli, 
tabieturi şi interdicţii de tot felul şi l-a propulsat 
pe EUGÈNE IONESCO de pe Champs Elysées şi de 
pe scenele Comediei Franceze în lojele şi fotoliile 
onorante ale Academiei Franceze.

Eugène Ionesco, maestru al qui-pro-quo-ului 
dramatic, în zona de impact a împotrivirii şi a 
sfidării tabieturilor cuminţi ale Teatrului 
tradiţional, de la clasicii greci şi latini şi până la 
neoclasicii în stare pură ai Europei de secol XVIII-
XIX, a sunat goarna unui protest împotriva 
încremenirii în tipare. În consecinţă, deşi a şocat 
prin curajul asumat şi surpriza totală, scriitorul 
Eugène Ionesco a continuat cu Lecţia, Scaunele, 
Ucigaşul fără simbrie, Rinocerii, Regele moare, 
Pietonul văzduhului, Setea şi foamea, un 
portofoliu dramatic care i-a asigurat un fotoliu 
onorant, iar câteva dintre aceste fronde teatrale 
au figurat pe afişele unor teatre din România.

Domnul Lucian Sabados şi-a asumat 
riscul unui astfel de demers cultural de 
anvergură, când a inclus Cântăreaţa cheală în 
programul său managerial de repertoriu pentru 
stagiunea teatrală 2018 în desfăşurare, alături 
de alte titluri la fel de incitante şi de 
surprinzătoare prin diversitatea stilistică şi 
dimensiunea temporală: Bădăranii, de C. 
Goldoni, Demonstraţia, de David Auburn, 
Tartuffe, de Molière, Regele gol, de E. Şvarţ (în 
regia lui Lucian Sabados), Before Breakfast, de 
E. O’Neill.

Pusă în scenă la Teatrul Maria Filotti, comedia 
Cântăreaţa cheală relevă intenţia de altceva în 
dramaturgia modernă a Europei, dar păstrează 
şi elementele naţionale şi absolut originale ale 
umorului românesc tradiţional din zona unor 
Păcală şi Tândală, cu impact asupra suficienţei 
şi a moralului eşuat în absurdul ionescian, ca o 
premiză programatic-iraţională, care duce la o 
altă morală cât se poate de raţională (saisir le 
rationnel à  travers l’irrationnel)..., care ne dă 
forţa să sesizăm existenţa!, după o traducere 
pe care mi-am îngăduit-o.

CÂNTĂREAŢA CHEALĂ 
de Eugen IONESCO

L I T E R A 13, N R 17, 2 0 1 9 | 22

Dumitru ANGHEL
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Spectacolul beneficiază de o regie şi o 
scenografie cu totul originale, semnate de 
domnii Radu Iacoban şi Tudor Prodan, care au 
direcţionat evoluţia textului dramatic şi jocul 
actorilor, prin sfidarea regulilor fireşti ale 
obişnuitului, şarjând pe marja naivităţii 
periferice... cu ştaif şi pe ascendentul superior al 
ridicolului ridicat la rang de eleganţă desuetă. 
Acestui demers scenic i s-a alăturat light 
design-ul, violent uneori, al luminilor şi 
sunetului, semnat de domnul Bogdan 
Gheorghiu, dar care au asigurat echilibrul şi 
profunzimea prestaţiei comice în tonalitatea 
majoră a întregului spectacol teatral. 

Regia, scenografia, jocul de lumini şi de 
sunet, de alternative scenice şi de prestaţii 
actoriceşti, susţinute de o recuzită teatrală pe 
măsură, au adăugat o notă de originalitate şi de 
avans în susţinerea şi etalarea conceptului de 
teatru al absurdului, parcă peste intenţiile... 
aproape cuminţi!, ale noncoformistului Eugène 
Ionesco.

Spectatorii cuminţi din sala Bujor Măcrin a 
Teatrului brăilean au avut reacţii-şoc la toată 
tevatura de lumini şi sunet, agresivă şi 
surprinzătoare, care alterna, în antiteză, cu 
scenele de încremenire, vocală şi de gestică, 
într-o poziţionare de stană de piatră a actorilor, 
hotărâţi să convingă de faptul că au asistat la o 
parodie a absurdului celui mai absurd. 
Scenografia şi light design-ul i-au înlesnit regiei 
o mulţime de alternative convingătoare pentru 
toată politica sa scenică, din care a rezultat un 
interludiu dramatic excitant, vivace şi 
reconfortant până la urmă. Regizorul Radu 
Iacoban şi-a ales inspirat o... echipă de şase 
actori talentaţi, reuniţi într-un tutti al opţiunilor 
pozitive, în care partitura interpretativă s-a 
derulat egal, pe aceeaşi linie melodică a 
teatrului absurdului gândit de Eugène Ionesco, 
în limitele unei monotonii verbale, ilogice şi 
stereotipe, cu gestică egală, cu o mimică pe 
măsură, care au asigurat toată sincopa unei 
brambureli semantice.

Fiecare actor şi-a construit identic personajul 
dar, dacă, actriţa Ramona Gîngă şi actorul 
Valentin Terente n-ar fi avut aceeaşi manieră 
interpretativă, unicitatea cuplului Doamna Smith 
şi Domnul Smith ar fi eşuat într-un antiabsurd, 
în afara textului dramatic. Cei doi actori au avut 
talentul şi inteligenţa să-şi etaleze propria 
fantezie comică şi capacitatea de a evolua pe 
mai multe registre afective, uşurinţa de a 
inventa atitudini, alternative, poziţionări şi 
ipostaze actoriceşti. Păstrându-şi propria 
partitură scenică, Valentin Terente a avut hazul 
şi  fantezia de a insinua formele, nuanţele 
comicului ca nişte conştiinţe falsificate, iar 
Ramona Gîngă a adăugat umorului forme ale 
unei noi patologii a absurdului, dintr-o culme a 
neprevăzutului. 

Actorii Ramona Gîngă şi Valentin Terente 
au poziţionat snobismul şi suficienţa soţilor 
Smith în zonele joase ale spiritului, printr-un 
dialog, printr-o discuţie doctă, direcţionate spre 
un umor gros, grobian, încărcat de automatisme 
şi ifose nevinovate. Actorii Corina Borş şi Silviu 
Debu s-au aflat în acelaşi vivace passo doble de 
evoluţie unitară în creionarea scenică a 
personajelor Doamna Martin  şi Domnul Martin, 
pe care i-au însoţit cu mare apetit în dialogul lor 
buimăcit de ilogic, pe un simbol al derizoriului. 
Deşi n-au format un cuplu matrimonial, actorii 
Mădălina Anea şi Adrian Ştefan au avut acelaşi 
parcurs interpretativ egal, pentru că şi 
personajele lor, Mary şi Pompierul, s-au încadrat 
perfect ideii de unitate, regizorală şi 
actoricească, cu toate hachiţele de 
comportament definitorii conceptului de teatrul 
absurdului, gândit de Eugène Ionesco şi 
personalizat de trioul Radu Iacoban, adaptarea 
scenică şi regia artistică; Tudor Prodan, 
scenografia; light design, Bogdan Gheorghiu.

Acriţa Mădălima Anea, în rolul Mary, fata în 
casă, a creat un personaj aflat într-o confuzie 
totală de situaţii şi a sugerat prin prestaţia sa 
artistică alternativa altor tabu-uri, pe o mistică a 
ierarhiei sociale; iar actorul Adrian Ştefan, în 
rolul Pompierul, a excelat printr-un limbaj 
încărcat de automatisme şi clişee verbale, 
stârnind hohote de râs în sală cu hazul şi 
inteligenţa sa colorată. Monologul savuros, 
pozele sale rezultate din încremeniri parodice au 
pornit de la ideea ionesciană că râsul 
spectatorilor ne spală de prejudecăţi şi împiedică 
instituţionalizarea  ridicolului. Retorica sa 
pitorească şi tăcerile totale au reprezentat 
invenţii comice iar absurdul, devenit o metaforă 
a unei fabule, din orice formă de demitizare 
devine o mistificare.

Cântăreaţa cheală, de Eugène Ionesco, 
spectacolul din repertoriul Teatrului Maria Filotii, 
a fost gândit şi orchestrat într-un tempo 
dodecafonic, stravinskian, în parametrii tonali şi 
artistici ai unei Orchestre Simfonice, în care 
partiturile viorilor, violoncelelor şi ale unei 
percuţii năvalnice s-au aflat sub bagheta 
dirijorală autoritară a unui trio regizoral, de 
scenariu şi de lumini, şi s-a încheiat în fulgere 
de lumini, tunete şi sonorităţi şi prin aplauze 
entuziaste, insistente şi măgulitoare pentru 
actori.
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Hugo MĂRĂCINEANU

În preajma anului 1975 câțiva absolvenți 
aveau norma de personale, republicane, județene 
și interjudețene, dar niciunul nu primea acte de la 
U.A.P. pentru a depune dosarul de stagiatură la 
U.A.P. București, mergea și se auzea numai 
Emilia Dumitrescu. Când am reușit să facem rost 
de mapa cu acte pentru stagiatură- cenaclul 
Brăila nu dădea avizul și nu înainta dosarul 
pentru stagiatură era și Brăila un unicat în ceva. 
Succesele pe plan școlar umpleau de mândrie 
directorii și de prime pe comandanții unităților de 
pionieri, noi eram gratulați cu o diplomă și cu 
câte o primă de 200-300 de lei dacă nu eram 
muștruluiți că n-am cerut avizul forurilor 
competente (dar am fost făcut chiar și când am 
avut aviz și T-ul de aprobare pentru piesa 
Zugravii – doar așa că am îndrăznit să-i pun pe 
elevii de liceu să joace teatru și să se ocupe de 
artă – noi îi educăm pentru muncă măi tovarășe! 
Grupul celor zece refuză să mai expună la Galeria 
Fondului Plastic unde membrii U.A.P. participau 
doar la județana la care se făceau achiziții și se 
împărțeau fondurile Emilia Dumitrescu, Matei, 
Verdeș și nea Sorin Manolescu. Ne-am afiliat pe 
lângă Clubul Arhitecților și Clubul Progresul și am 
început să expunem sub sigla noastră. Ce eram 
până acum adolescenții ăia am devenit 
indezirabili iar, o vreme, Emilia și-a invitat 
colegele din țară să expună la Brăila și am avut 
șansa unor expoziții valoroase de la București și 
Iași, Galațiul ne renegase cu totul. Abia prin 1980 
Hugo Mărăcineanu este chemat să facă o 
expoziție dar se infiltrează și alții, Hugo cu 25 de 
lucrări, Lungu Vespasian 3-4, Dondoș 3-4, Naum 
Gh. Gheorghe 2-3, Mihai Gavrilescu 2-3 și s-a 
format Grup 5 Brăila. La Clubul Arhitecților (Piața 
Traian, fosta Agenție C.F.R.), lansăm Salonul de 
vară, Expozițía de desen, Salonul de toamnă, 
Experiment. Sculptorul Popa Ștefan prezintă o 
serie de busturi N. Iorga (Liceul N. Iorga), Eroii 
de la 1877 (Liceul Pedagogic Brăila), Constantin 
Brâncuși. Lansăm la București expoziția Bună 
dimineața București la Biblioteca Mihail 
Sadoveanu unde expun Constantin Boer Dondoș, 
Maria Dondoș, Hugo Mărăcineanu, Gh. Gh. Naum, 
Georgeta Florea Naum, Aurel Tănase, Valeriu 
Țugui, Vasile Gaiță - pictură în ulei, linogravură, 
acuarelă, desen șappopir tuș și laviuri, în jur de 
50 de lucrări, cu un vernisaj susținut de criticul 
Adina Crainic care salută curajul și refuzul unor 
tineri de a fi provinciali, îndrăzneala temelor și 
tehnicile în fond clasice dar atât de moderne 
folosite. Se înființează școala generală de muzică 
și artă plastică privită cam chiorâș de școala 
populară de arte, de cluburile unde se făcea 
canto și pictură. 

În 1977 ieșim cu o expoziție a școlii 
generale de muzică și arte plastice pe simezele 
Galeriei de Artă. Multă sculptură (rombost, 
basorelief, instalații). Grupele lui Hugo ocupă o 
sală și suprafața din pavimentul celor două săli 
iar A. Tănase, Dondoș și I. Zlăvog, cu toate 
grupele de la clasele 5-8, ocupă pereții unei 
săli. Tot în anul 1977, Dondoș, Zlăvog și 
Tănase se mută cu elevii la școala numărul 14, 
la Școala Populară de Artă rămâne Hugo cu 
modelajul în vechiul sediu pe strada Galați și 
se ocupă cu muncitorii de reparații și 
consolidări; abia în 1979 grupele de artă 
plastică și muzică revin în strada Galați.

Organizăm practică artistică la 
Izvoarele, județul Prahova, și Vadul Moților în 
județul Alba. Ieșim cu elevii pe străzi la peisaj. 
Organizez cea mai vizionată expoziție de 
basorelief, expoziția de pe gard cu peste 50 de 
basoreliefuri în gips patinat pe lângă care 
treceau zilnic zeci și sute de autobuze, mașini 
și mii de trecători. (Am fost beștelit pentru 
spiritul de frondă). O colegă mă apostrofează 
că ce tot fac atâtea ca să-i pună și pe ei?! Nu 
dau nume, nu ei mă interesau, ci felul în care 
mă judecau și voiau să mă aducă la numitorul 
comun, unii mi-au fost elevi, pentru mulți am 
creat catedre, foarte mulți și-au dat lucrări de 
perfecționare și de grad sub îndrumarea și 
sfaturile mele și iată tot mai des mă lovesc.  

Grupul celor 10. Cine suntem noi
(partea a III-a) 
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În noiembrie 1985 notam cu amărăciune după ce 
inspectorul de specialitate m-a gonit de la Școala 
de Artă pentru că am zvârlit cu ibricul cu 
nechezol după el când râdea și-mi povestea cum 
a ratat inspectoratul școlar Brăila obținerea unei 
clase de artă (decoratori, designeri pentru fabrica 
de cămăși pentru șantierul naval așa cum avea 
Buzăul pentru gravori în sticlă) iar eu mă 
zbătusem și convinsesem părinții să-i lase pe 
elevi la această clasă și în loc de practică 
industrială să facem atelier de artă, era o șansă 
mai ales că ministrul Bălan și secretara sa 
Stănescu erau brăileni. Doamne și ce elevi 
formidabili aveam! Și-mi contabilizam eșecurile - 
mai întâi m-am luat la harță cu șefa de la cultură, 
apoi l-am înjurat pe contabilul lor care m-a 
întrebat batjocoritor cât câștigi din arta ta? Băieții 
cu ochi albaștri mă avertizaseră și mă urmăreau 
pentru că am îndrăznit să-mi pun în scenă 
Zugravii după câteva articole stânjenitoare în 
care îi întrebam de ce nu aplică linia P.C.R. de 
încurajare a artei și tineretului și mi s-a tăiat 
macaroana și de la ziar, cei pe care îi incitasem să 
lucreze au început să mă înjure că le iau la școala 
generală de muzică și artă plastică cei mai buni 
elev, doamnele bine plasate, bine măritate, au 
început să pretindă catedre de Artă (și datorită 
soților, inspectoratul le acorda), nu mai erau 
ironice – fugi de aici, artă la Brăila?! Grupurile 
formate au început să se destrame, unii fiind 
atrași de diferite interese personale (bani, 
catedre, funcții la pionieri, U.T.C., partid, cluburi), 
unii chiar m-au amenințat și m-au învinuit că – 
tu, cu felul tău, ne-ai pus în război cu toți! Cu 
Emilia m-am certat la cuțite pentru nedreptatea 
ce i-o făcea lui Dondoș care promitea tuturor că 
dacă intră în Uniune ne va deschide drumul și 
nouă, a intrat și acum ne șicana cu superioritate 
– dacă ești bun, de ce nu intri în Uniune?! N-am 
mai publicat nimic, am tot scris la acel roman, 
jurnal, oracol, cronică de familie, nici eu nu știu 
ce va mai fi. 

Expun alături de ceilalți și-mi continui șirul 
de personale oriunde, oricând - Tribunal, Clubul 
Progresu, Liceul nr.5, Hotel Cooperație Mamaia 
etc. Eu trebuie să fac tot, lucrările să le duc la 
interjudețene, la Galați, Constanța, Buzău, eu 
sunt de vină dacă se pierd, dacă se strică, nu 
mi-am recuperat 11 lucrări din depozitul U.A.P. de 
pe strada Pitar Moș și nu m-am plâns, erau ale 
mele și le-am considerat pierdute. N-am 
recuperat 7-8 lucrări de la Facultatea de 
Inginerie, le-am dat dispărute și să fie de sufletul 
celor ce le vor înțelege! M-am certat cu Lungu 
Vespasian, proaspăt șef al cenaclului U.A.P. 
Brăila, și i-am zis să dea drumul la dosare pentru 
a intra lumea în U.A.P.. Pentru că știu că și Emilia 
se împotrivea din cauza banilor de achiziții și
l-am avertizat – crezi că partidul face degeaba 
Cântarea României, mișcarea de amatori, or să 
dispară fondurile și v-ați bătut capul degeaba! 

Fugi dom’le, crezi că ăia nu știu calitatea?, așa 
o trăgea cu calitatea de la prima mea 
personală din 1973 - da, dar ăia nu voiau 
calitatea lui Lungu și au dispărut fondurile de 
achiziții. 

Suntem prea mulți și bucata de pâine e 
prea mică! nota într-un carnețel Sorin 
Manolescu prin anul 1970, referitor la fondurile 
de achiziții. Știu că mereu m-am bucurat dacă 
publicul a înțeles, a admirat, s-a întrebat, a 
reacționat în fața a ceea ce îi arăt și nu-i 
înțeleg când mă întreabă cu priviri iscoditoare 
– Ai vândut? Câte? Cât...? Știu că cei ce 
iubesc, trăiesc, înțeleg arta sunt cei ce au avut 
grijă de sufletul lor, nu să aibă bani, iar cei 
care au bani ori n-au suflet ori n-au cultură și 
de aceea le-am zis unor studenți la ziaristică – 
Hugo face totul pe barba sa!, eu plătesc, eu 
muncesc, știu că n-are cine să cumpere așa că 
fac pe placul inimii mele! Emilia Dumitrescu 
iese la pensie când a avut convingerea că 
dispar achizițiile, Lungu Vespasian devine 
președinte al cenaclului UAP Brăila când încă 
mai erau membri Sorin Manolescu, Mihai 
Gavrilescu, Dondoș, Ion Gâță (doar Mihai 
Gavrilescu și Ion Gâță au mai intrat în Uniune 
cântându-i în strună Emiliei), Hristu Mihaela și 
Ana Oprișoreanu au plecat iar noi încă ne 
țineam de gruparea noastră. Amintesc noilor 
veniți că au deschidere, au școală, au filială iar 
noi nu aveam nimic și îmi găseam timp să 
conduc cenaclul elevilor Micii Maeștri 
(1970- 1988), cenaclul literar Panait Istrati la 
Casa Municipală de Cultură, să activez la corul 
bărbătesc Armonia și obligatoriu și obligatoriu 
la corul învățătorului, să conduc Grup10, să 
scriu la ziare (cronici, prezentări de albume, 
articole cu caracter civic), să mă duc la 
perfecționări cel puțin de două ori pe cincinal 
(cursuri și lucrări teoretice), să-mi dau 
gradele, să organizez excursii și tabere, să 
conduc Cenaclul Coloana H (1999-2018). 

Convins de lipsa fondurilor, Vespasian 
Lungu se pensionează și este ales Mihai 
Gavrilescu, acesta pleacă la București pentru 
ca să-și șteargă urmele unor inginerii în urma 
cărora UAP pierde sala și magazinul. Este ales 
președinte Ion Gâță. Intră în uniune Vasile 
Gaiță, Ion Zlăvog, Victor Chiriloaie, Hugo 
Mărăcineanu, M. Mitu, Marius Teodorescu, 
Moscu Angela, George Mosorescu, Cătălin 
Batâr, Florin Mihăilescu, N. Mihăilescu, 
Trandafie Cojocaru, Titi Cojocaru, Marilena 
Ioanid, Maria Stoica, Radu Pencea, Ana Maria 
Hartuche, Aurel Manole, și începem lupta 
pentru formarea filialei de sine stătătoare. 
Uniunea trece prin transformări dramatice, se 
țin mai multe congrese, se stabilește noul 
statut, Fondul Plastic se năruie, Combinatul 
Fondului Plastic dispare. 
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Da, aveau și galerii dar acestea erau privite ca o 
afacere, ca o meserie, ca o tradiție de familie și 
aveau galerii de modă, de vinuri, de parfumuri și 
de artă. 

Noi nu avem nimic! Avem galerie, fără 
galerist, fără critic, fără susținere în promovare, 
avem o sala în care expunem, nu pentru bani, nu 
pentru avantaje, da, cheltuim cu pânze, 
materiale, pensule, rame, cotizații, impozite pe 
atelier și ne întreținem din pensii ori salarii. Da, 
noi expunem pentru sufletul nostru și al celor 
care îl au, pentru a ne marca timpul, pentru că 
avem ceva de spus, pentru că asta simțim și asta 
ne-a dat nouă Dumnezeu să facem în viața asta 
cu viața noastră. Îmi amintesc de tovarășa 
secretară de partid (gravă, importantă), cadru de 
nădejde, absolventă a liceului cu zece clase și a 
facultăți Maxim Gorki, repartizată profesoară de 
limba rusă (avansată director) într-un sat la 
marginea județului, educată în școli de partid la 
Breaza, Bacău, dar ca să ajungă în oraș îi face un 
copil tovarășului activist (propagandist) și-l 
desparte de nevastă și fete, care se minuna 
interogativ la adresa mea – Nu înțeleg cum un 
tânăr atât de informat, cu un discurs ce atrage 
atenția, de ce n-ai intrat în partid, că ai fi ajuns 
foarte sus foarte repede?! Am privit descumpănit, 
nu-i știam autobiografia și i-am replicat că eu 
vreau sus dar nu în susul lor ci în susul meu, pe 
drumul meu. Arta n-are căutare! Ne-a ricanat o 
notabilitate locală, ei, lasă că aveți voi căutare! 
Mai știe cineva cine era Prefect de Buzău pe 
vremea lui Ion Andreescu și a lui Stejar 
nepieritor, cine era șef de guvern pe vremea lui 
N. Tonitza și ai lui copii eterni?! Timpul le rezolvă, 
le cerne și le așterne pe toate!

Noi am avut grijă de timpul nostru și chiar de am 
fost venetici absolvenți n-am rămas niște ăia..., ci 
am vorbit și-am trăit cu voi în Brăila. Și tare aș 
vrea să aflu cum veți fi voi cu voi, în ce a mai 
rămas din Brăila! 
Sfârșit.

Filiala Brăila a U.A.P. din România se dezvoltă 
numeric, crește calitativ și în 1989 în 
septembrie primește cele 10 ateliere promise 
de partid, de tataia Lungu și arhitectul Popescu 
Crișan. Atelierele au devenit obiect de dispută 
cu Primăria care voia să ni le ia pentru că, 
chipurile, le distrugem. CLM se sesizează, dar 
domnul primar Lungu se răstește la ei – Lăsați, 
mă, artiștii în pace, că Brăila are nevoie de 
artiști! 

Și am mai stat o vreme liniștiți, cât a 
fost tataia Lungu primar. Dar pe vremea 
primarului Cibu și vice-primar Văsioiu am ajuns 
la tribunalul Brăila care recunoaște valabilitatea 
contractelor noastre, bun confirmat și de 
Curtea de Apel de la Galați unde o judecătoare 
exclamă - Ce proști, au și ei ceva și vor să-l 
distrugă! Și anulează apelul Primăriei Brăila. 
Am plătit avocați, expertiză tehnică de 
rezistență a clădirii, am schimbat tabla de pe 
acoperiș și ne-am trezit cu un impozit uriaș - 
de zece ori mai mare (fixat de C.L.M.), mai 
mare decât al celorlalți locatari, motivul fiind că 
U.A.P. România e persoană juridică, dar U.A.P. 
România nu a semnat contractele și nici nu are 
fonduri așa că noi plătim cotizație, noi plătim 
impozit, materiale, transport lucrări și în final 
se explică ce activitate artistică intensă are 
Brăila. Țin să-i dau dreptate lui Naum junior 
care mă apostrofa văzând cum mă zbat pentru 
Uniune - Artist te naști, nu te face uniunea, 
mă, deșteptule!  - Da, pot să fiu artist fără 
uniunea mamii lor! După dispariția lui Ion Gâță 
a fost ales Mosorescu George președinte, unii 
au plecat definitiv - Naum junior, Valeriu Țugui, 
Mihai Gavrilescu, Aurel Tănase, Ion Zlăvog, Ion 
Gâță, Lungu Vespasian, Emilia Dumitrescu și 
au început să vină Ion Radu, Cristi Radu, 
Bogdan Mosorescu, Vasile Sarcă, Raluca 
Spătaru, Maria Crăciun, Vali Gavrilă, Marilena 
Ioanid, Crenguța Manea, Maria Stoica, Moscu 
Angela, Maria Mitu, Cătălin Batâr și-mi dau 
speranță că am făcut ceva cu viață lungă. 
Lumea s-a schimbat ca formă politică, oamenii 
au rămas aceeași, tot cei promovați politic, tot 
interesul personal pecuniar și un imens egoism 
educat (poate indirect de comunism), el, 
persoana, mahărul, politicianul este un totum 
și ca atare nu mai există nimic. La Nantes, în 
Franța, se ocupă Primăria de artiștii locali (o 
adunătură de amatori, naivii noștri), le oferă 
culori, pânze, susținere mediatică expoziții loco 
și în alte locații. 

Și după cum am văzut mulți dintre noi 
(Ion Gâță, Marius Teodorescu, Ion Radu), 
lucrările lor erau modeste și la observațiile 
amicilor români primarul a arătat că artiștii 
sunt onoarea, cartea de identitate a orașului iar 
faptul că vin dintre cetățeni, că lucrează și sunt 
apreciați de ceilalți, contribuie la cultivarea 
bunului gust și educația pentru artă a omului. 
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Într-o zi în care cerul se răzbuna pe noi 
prin vânt și ne mâgâia apoi cu fulgi albi de nea, 
am găsit căldura sufletească în căminul cultural 
din comuna Unirea, județul Brăila. Acolo, în sala 
de la intrare, o expoziție de peste patruzeci de 
figurine din origami bucura sufletele tuturor celor 
care intrau și o vedeau. 

O explozie de culoare, de imaginație și de 
frumusețe. Vedeam păuni, ursuleți koala, păsări 
diverse, un elefant verde, copii la plajă și multe 
alte. Toate realizate din hârtie. Origami adus în 
Bărăgan.  

Creatorul acestor minuni fragile este Coman 
Ionuț de 22 de ani din comuna Gropeni. Un artist 
ascuns într-un sat. Culorile din jur parcă 
dansează în ochii săi când îmi povestește despre 
pasiunea lui. Pentru că ce altceva să fie decât 
pasiune, mistuitoare și roditoare. Nu poți să 
lucrezi ore în șir fără a fi învăluit de această 
pasiune. 

Figurile din hârtie, unele înalte de peste 40-50 de 
cm, necesită mult timp și migală. Autorul lor, 
modest, recunoaște că este necesar de la câteva 
ore până la zile pentru realizarea celor mai 
compexe. Admite și faptul că are această pasiune 
de trei ani. Trei ani în care s-a perfecționat și a 
realizat cu ajutorul unor mici bucățele de hârtie 
opere care pot sta în orice expoziție cu mândrie. 

De la o vreme nu mai este singur. A insuflat 
pasiunea și doamnei Roșca Anghelușa, 43 de ani, 
din aceeași localitate, care l-a ajutat cu expoziția 
de la Unirea. Nu este prima expoziție ci a treia. A 
mai avut două în comuna natală și reacțiile au 
fost bune. 

Frumusețile din hârtie pot fi făcute și pe comandă 
iar autorul este deschis la astfel de colaborări. 
Trebuie doar contactat. 

Origami este conform dicționarului explicativ al 
limbii române o artă-joc a imaginației japoneze, 
preluată și adaptată și la noi în cadrul 
învățământului de cultură generală, constând în 
punerea în valoare a hârtiei prin plierea și tăierea 
acesteia pentru a obține diferite forme 
geometrice.

Coman Ionuț reușește din mijlocul Bărăganului să 
dea viață hârtiei, să o facă să ne impresioneze, 
prin ea să ne vibreze sufletul, să îi dea un destin. 

Origami de Bărăgan

Mihai VINTILĂ
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